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Бөлім-6. Командалық ойындардағы бірлесе оқу
	
                                        

	
	                                        

	Сынып: 7 
	 
	

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	7.2.1.1. Тапсырмаларды орындауда олардың жеке өзгешеліктерін және әр-түрлі рөлдердің ерекшеліктерін түсіндіру

	Сабақ мақсаттары
	Шығармашылықпен және сыни ойлау арқылы тапсырманың өзгеше ерекшеліктерін анықтау.
Тапсырманы орындау арқылы физикалық қасиеттерді жетілдіру. 

	[bookmark: _GoBack]Бағалау критерийлері 
	1. Ойын тапсырмаларының орындалу өзгешеліктері мен ерекшеліктерін түсіндіреді.
2. Доппен ойналатын ойындар тапсырмаларын орындауда түрлі қиындықтарды жеңеді және қауіпсіздік шараларын сақтайды.
3. Жеке, жұптық және топтық тапсырмаларда бір-біріне,топқа, өз-өзіне әділ баға бере алады және топпен жұмыс жасайды. Кері байланыс жүргізеді.

	Тілдік  мақсаттар

	Пәнге тән лексика мен терминология:
Жүгіру бағыты, жүгіру қарқыны, кеңістік, динамика, координация
 Жазу үшін пайдалы сөздер мен сөз тіркестері: 
   Дриблинг, допты қабылдау, доптың ұшу бағыты, еркін қозғалыс
Диалог арқылы сыни тұрғыда ойларын түйіндеу және сөз қорын дамыту:
Спорттық ойындарының қандай түрлерін білесіздер? 
Тапсырманы орындау кезінде қандай қиындықтар кездеседі?
Ойын кезінде қандай қауіпсіздік ережелері қажет? 
Бағалау кезінде бұрмалаушылық немесе әділетсіздік орын алды ма? 

	Құндылықтарды дарыту 
	Өзін-өзі жетілдіру мен дамыту қажеттілігін сезіну. Өз бетімен және топта жұмыс жасай білу. 

	Пәнаралық байланыстар
	Кеңістікті қауіпсіз пайдалану, жылдамдық қарқынын өзгерту туралы физикамен , дене бұлшық еттердің дамуы және жүрек соғысының өзгерісі туралы биология, анатомия пәндерімен байланыстырып, сабақтастыру

	АКТ қолдану дағдылары 
	Интернет арқылы доппен ойналатын ойындар туралы теориялық мағлұмат алады

	Бастапқы білім 
	Жаттығу кезінде спорттық құрал-жабдықтарды тиімді пайдалану арқылы дене қимыл-қозғалыс икемділігін жетілдіреді және қалыптастырушы бағалаудың тәсілдерін, стратегиясын үйренеді 

	Сабақ барысы 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекеттер  

	Ресурстар

	Сабақтың басы 
              30 минут.
	1.Ұйымдастыру кезеңі. Оқушыларды сапқа тұрғызу,сәлемдесу. Сабақтың оқу мақсаты мен жетістік критерийін түсіндіріп, мәлімдеу . Оқушылардың қалауы бойынша топқа бөлу.
2.«Ойында көрін» әдісімен ынталандыру, сергіту ойыны. 
                   
Фитбол добымен суреттегідей екі оқушы арқамен бірін-бірі итере жүріп допты түсірмей сызықтан шығаруға тырысады. Сызықтан шыққан оқушы жеңіледі.
3. Арнаулы дене қыздыруға арналған жүгіру, секіру жаттығулары: әрбір жаттығу түрі залдың жарты айналымына дейін немесе залдың жарты бөлігінде бір бағытта бір бұрыштан екінші бұрышқа дейін орындалады
А) Баяу жүгіру;
Б) екі қолды алға, артқа айналдыра жүріп, оң және сол қапталмен адымдай секіре жүгіру;
В) тізені бүкпей, аяқ басымен алға серпіле жүгіру;
Г) тізені артқа бүгіп, өкшені артқа сермей алақанға тигізе жүгіру;
Д) оң және сол қапталмен аяқты қиғаштай қойып жүгіру;
Е) гимнастикалық орындықтан қос аяқпен, оң және сол аяқпен секіре қозғалу;
Ж) екі адамнан біріге екпін алып, шапшаң қарқынмен жүгіру;
З) баяу жүріп өтіп, тыныс алу жүйесін қалпына келтіру.

2.1. Иілгіштікті дамытуға арналған арнайы созылу жаттығуларын орындаңыздар. Әр жаттығу 6-7 рет қайталанады.





2.2. Гимнастикалық орындықтан орындалатын топтық жалпы дамыту жаттығуларын орындаңыздар, мысалы: 
1.А – тобы: жаттығуды гимнастикалық орындықта отырып , қолды кеуде алдына ұстап арқамен артқа шалқайып, кеудені бастапқы қалыпқа келтіреді. Б- тобы А-тобына жаттығу кезінде аяғын ұстауға көмек береді.Жаттығу 15 рет қайталанады.Жаттығуды орындап болған соң, А-тобы мен Б- тобы орындарымен ауысады.

2.3. Секіру машығын дамыту үшін «Өзіңді сына» әдісімен төмендегі жаттығуды орындаңыздар:
Бастапқы қалып- жартылай отыру, серпіле көтеріліп, қолды жоғары көтере жоғары созыла секіру. Жаттығу 7-8рет қайталанады.
  

                                     

                           
Жалпы дамыту жаттығуларының соңында «Бас бармақ» әдісімен топтық баға беру.
   Бәрі орындалды- бас бармақ;
   Жартылай орындалды- бас бармақты жанына қисайту;
   Орындалмады - бармақты төмен түсіру.

	Әрбір әрекет үшін кең, таза кеңістік

Фитбол доптары
https://www.youtube.com/watch?v=FzvOVL9sSt0




















Гимнастикалық жеңіл төсеніштер

https://www.youtube.com/watch?v=rNjMmqYv6vs











Гимнастикалық орындықтар



























	
Сабақтың ортасы  
                 35 минут.
	1. Белсенді тақтаны қолданысқа енгізіп интернеттен доппен ойналатын ойындар туралы қысқаша киносюжет көрсету арқылы жалпы теориялық мағлұмат беру және сұрақ арқылы «Бірге ойлаймыз» әдісімен 5-10 минуттық диалог жүргізу, мысалы:
- Жалпы доппен ойналатын ойындар туралы не білесіздер?
- Доппен ойналатын ойындар арқылы қандай физикалық   қасиеттерді дамытуға болады? 
2 тапсырма. Үш топқа бөлініп, доппен ойналатын спорт ойындарына «постер» қорғау. 
А- тобының тапсырмасы: Волейбол ойынының басқа спорттық ойындардан ерекшелігі
Б-тобының тапсырмасы: Баскетбол  ойынының басқа спорттық ойындардан ерекшелігі
С- тобының тапсырмасы: Футбол ойынының басқа спорттық ойындардан ерекшелігі
Тапсырмада: 
Ойын мақсаты, басқа ойыннан айырмашылығы, өзгешелігі
Құндылықтары
Ойынның ағзаға тигізер пайдасы және дене қимылына ықпалы қаралып, сараптайды.
Тапсырма соңында сұрақ-жауап арқылы қорытынды жасап, бір-біріне топтық баға береді.
3 тапсырма. «Ойлан, бірік, бөліс» әдісімен әр топ қорғаған постер спорттық ойындарынан 2-3 ойын техникасының элементінің орындалу техникасын  көрсетеді, бұл тапсырма карточка арқылы орындалады, мысалы:
Карточка 1. Волейбол элементтерімен жұптық жұмыс. Тапсырмада волейбол добын төменнен және жоғарыдан қабылдау техникасын орындаңыздар.

     


Дескриптор:
Допты төменнен қабылдау әдісін көрсетеді
Допты жоғарыдан қайтару әдісін көрсетеді
Жұптық жұмысты доппен орындайды

Карточка 2. Баскетбол элементтерімен жеке жұмыс. Тапсырмада баскетбол добын кәрзеңкеге түсіру және допты алып жүрудің орындалу әдісін көрсетіңіздер.

                        
                                   






Дескриптор:
Допты ұстау техникасын дұрыс орындайды
Допты кәрзеңкеге лақтыру әдісін көрсетеді
Допты алып жүру әдісін көрсетеді
Карточка 3. Футбол. Топтық жұмыс.Тапсырмада футбол добын тоқтату және тебу әдістерінің орындалу техникасын көрсетіңіз.



[image: Картинки по запросу рисунки упражнений техники футбола]

Дескриптор:
Допты тоқтату әдісін дұрыс орындайды
Допты тебу әдісінің бірнеше түрін көрсетеді
Кеңістікте тиянақты, сенімді қимылдайды

Сұрақ арқылы ойын қорытындысын талқылау: 
Қозғалыс кезінде қандай қиындықтар кездесті және оны қандай жолмен шештіңіздер?
Диалог арқылы ойынды қорытындылап, сыни тұрғыда әр топтың оқушылары пікірлерін бөлісіп, бір-біріне баға береді.
	https://www.youtube.com/watch?v=ou36BP4o-F8
https://www.youtube.com/watch?v=Ru3otkyTXPU
https://www.youtube.com/watch?v=X6_-swfp7Ho






Түрлі- түсті фломастерлерлер, маркерлер, плакат қағаздар











Волейбол доптары
http://festival.1september.ru/articles/606735/























Баскетбол доптары



http://xn--80aqqdgddhbb4i.xn--p1ai/metody-obucheniya-basketbolu/









http://kze.docdat.com/docs/206/index-469598.html?page=3


























https://ridero.ru/books/kazhdyj_den_ivsyu_zhizn/read/
Футбол доптары



	
Сабақтың соңы
15 минут
	1. Тыныс алу жүйесін қалпына келтіру ойыны: «Кім ұқыпты орындайды? »
Оқушылар сапта тұрып немесе шеңберде тұрып берілген команданы орындайды. Команда беру алдында бір сөз қолданады, мысалы «сынып» деген сөзді қолданып бұйрық бергенде орындалу керек, егер «сынып» сөзі қолданылмаса онда бұйрық орындалмауы керек. Мысалы, « Сынып, оңға бұрыл!» немесе «Сынып отыр!». Қате жіберген бала бір адым алға шығып, ойынды жалғастырады, үш рет қателескен оқушы ойыннан шығады н/е айып ретінде жүргізушінің кез келген тапсырмасын орындайды.

 2. Кері байланыс. Рефлексия. Әрбір оқушы төмендегідей «Бүгінгі сабақ қаншалықты ұнады? Бүгінгі сабақтың соңында қандай сезімде болдым?» деген кері байланыс парағын толтырады.
                 

	










Түрлі-түсті қағаз, қалам,толтыру парақшасы.











	Саралау
Оқушыларға қалай  көбірек  қолдау көрсетуді  жоспарлайсыз? 
Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз? 
	Бағалау
 Оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз? 
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы 
АКТмен байланыс және құндылықтар



	Оқушыларға қимыл-қозғалыс әрекеттерінің тиімді қолдану реттілігін түсініп, білу және түрлі әдіс-тәсілдерді тапсырмада қолдану барысын дұрыс жоспарлай білу
Сөз қорын тереңдету үшін диалог арқылы қабілетті оқушыларға күрделі сұрақтар қою.
Сәл әлсіз оқушыларға жеңілдетілген жекелеген тапсырмалар беру немесе топ мүшелері санын азайтып, қабілетті оқушының көмегімен жұмыс жасау.
	Байқау, тыңдау, сұрақ қою.
Пікір алмасып,ой бөлісу
Бағалаудың түрлі тәсілдерін қолдану 
Оқушы мен мұғалім арасына кері байланыс орнату 

	Қазақтың ұлттық ойындарындағы кездесетін жалпы сақтандыру шаралары мен қауіпсіздік техникасы.
Оқушылардың бір-бірін және өз-өздерін қауіпсіздіктен сақтану іс-шаралары.
Бір-біріне деген жолдастық көмек, жауапкершілік, түсіністік және әділдік. 
АКТ-ні сабақта тиімді пайдалану.
Ғылыммен байланыс – математика,физика, биологиямен пән аралық байланыс.
    


	Сабақ бойынша рефлексия 

Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары дұрыс қойылған ба? Оқушылардың барлығы ОМ қол жеткізді ме? 
Жеткізбесе, неліктен? 
Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме? 
Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталды ма? 
Сабақ жоспарынан қандай ауытқулар болды, неліктен? 
	Бұл бөлімді сабақ туралы өз пікіріңізді білдіру үшін пайдаланыңыз. Өз сабағыңыз туралы сол жақ бағанда берілген сұрақтарға жауап беріңіз.  

	
	


	Жалпы баға 
Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?
1.



 
2.




Сабақты жақсартуға не ықпал ете алады (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?
1.




2.




Сабақ барысында сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістік/қиындықтары туралы нені білдім, келесі сабақтарда неге көңіл бөлу қажет?




image9.jpeg

